

一生的“政协元素”

▽ 成为政协委员是我个人人生中一个里程碑式的事件，我的人生因此而多了许多“政协元素”，变得更加丰富和精彩。

文 / 陆杰华

说实话，我从来没有想到我的一生会赋予了政协元素。2002年底，我当时正在韩国一个大学做客座教授。韩国大学的寒假一般开始得比国内早，那时我正在打理着个人的行装，准备回国度假。记得大概是12月末的一个上午，中国人民大学的一个好朋友

给我打来长途电话，说在《北京日报》上看见了北京市第十届政协委员的名单，上面有我的名字。“我成为了一名北京市政协委员！”我当时内心既感到万分惊讶，又感到无比激动，更感到了无上光荣。说老实话，由于那个阶段长期在国外讲学，我事先并不知道自己是一名政协委员候选人，也更没有想到自己一夜之间便成为了一名北京市政

协委员。不过，也正是从那个时候起，十年来我潜移默化地培养着自己的政协元素，努力使自己成为一个合格的政协委员。

政协委员的诠释：
荣誉、信任、责任

毋庸置疑，成为一名政协委员是很多人一辈子所追求的光荣梦想。诚然，成为一名北京市政协委员是我事先没有预想到的。但是，一旦我成为了一名政协委员，这十年我无时无刻不思考、认识和解读政协委员的深刻内涵。简而言之，一名政协委员的内涵突出表现在以下三个方面：

政协委员是一份荣誉。对我个人来说，成为一名政协委员既是一个神圣的荣誉，同时也是个人身份的一个无形名片。但是，我十年来时刻清醒地认识到，这份荣誉并不完全是我个人的，它是民众对我这个普通民主党派成员所赋予的一种光荣身份。

政协委员也是一种信任。自从



▲ 在首都人口资源环境协调发展论坛上发言

成为一名政协委员之后，我切身感受到来自方方面面的信任。首先，这是北京市九三学社全体社员对我的高度信任，同时也是中共北京市委统战部、北京大学党委对我充分体现政治素养的良好期盼。因此，成为一名合格的政协委员将是我对大家信任的一种最好回报。

政协委员更是一种责任。成为一名政协委员的荣誉感是短暂的，信任也只是良好的开始。自2003年起，我就深刻感受到作为一名政协委员沉甸甸的政治责任感，我就在不断思索着如何将政协委员的荣誉和大家对我的信任转化成对人民政协事业的精力和智慧投入，以自己的实际行动来践行作为一名政协委员的责任和使命。实事求是地讲，这份政治责任感一直伴随着我作为政协委员的整整十个年头。

政协委员的素养： 必须具有的“六大意识”

人民政协是实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要政治形式和组织形式，作为一名政协委员担负着光荣且艰巨的政治使命。十年来，通过作为政协委员的点滴思考和认识，我觉得，在新形势下一名合格的政协委员必须具有的政治素养应主要包括：

责任意识。政协委员首先要紧紧围绕团结和民主两大主题，肩负着履行政治协商、民主监督、参政议政职能，在任职期间不断培养自

己关注民生、参与国是、致力发展、奉献社会的高度责任感和历史使命，这是一名政协委员必须具有的首要政治素养。

党派意识。我的政治身份是九三学社社员，在政协这个大家庭里，民主党派的界别是其鲜明的特征之一，这也是人民政协生存和发展的重要条件之一。作为来自民主党派的政协委员，我们需要保持自身界别的特点，并充分利用民主党派界别的特殊优势，为国家经济建设、社会建设、文化建设和政治建设建言献策，这是在政协工作中发挥民主党派身份的政协委员作用的一个重要环节。

忧患意识。面临复杂多变的新形势以及不同利益群体诉求愿望不断提高的客观现实，政协委员还要增强自身的忧患意识，这是做好一名合格政协委员的必要条件。为了提高自己作为政协委员的忧患意识，我是在不同的场合收集和听取与民生密切相关的各种现实问题。2012年，我在北京市政协提出的规范早期教育市场的提案线索就是来自普通百姓，并在撰写提案中不断深化对上述问题的分析，找出解决问题的对策建议。

服务意识。新时期的政协委员使命光荣、责任重大，因此必须从服务于政治大局、服务于国家经济建设、服务于民生等几个方面着手，增强自身主动奉献、勇于服务的意识，在履职期间不断提高为政府决策服务的贴近意识和超前意

识，这是体现政协委员良好政治素养的一个重要方面。

协作意识。政协委员是人民政协工作的主体，委员们来自不同的部门、不同的领域，这就需要每位委员在日常工作中不断培养自己的团结协作意识，这是履行好政协委员职责的一个重要条件。十年来，我主动参加提案委、社法委等专门委员会组织的各项活动，虚心学习其他委员的优点，聚焦政协工作的重点，并在参与政协活动中逐步培养自己的团结协作意识。

创新意识。面对人民政协工作的新形势，每位政协委员必须具有开拓、创新的良好意识，不断探索解决现实生活中涉及国家经济社会发展及重大民生问题的新思路和新策略，这是发挥新时期政协委员主体作用的必然要求。“十一五”期间，利用自身的专业优势，我多次在政协会上就北京市人口规模调控、流动人口服务管理等提出了一些有见地的建议，受到政府以及社会的广泛关注。

十年来，我作为政协委员为人民政协事业做了微不足道的工作，但却得到了许多荣誉。我应该感谢政协这个大家庭对我的厚爱和培养。成为政协委员是我个人人生中一个里程碑式的事件，我的人生因此而多了许多“政协元素”，变得更加丰富和精彩。

作者系北京市政协委员、北京大学社会学系教授

责任编辑 崔晨